
                                                                                 

VERBALE N. 35
SEDUTA DEL  9/06/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno) il  giorno  9 (quattro) del mese di  giugno,  la Commissione Terza è

convocata congiuntamente con la Sesta Commissione  attraverso la modalità telematica a norma di

quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

• Audizione Assessore Stefano Giorgetti  in merito al  progetto definitivo della linea

tramviaria 3.2.1 Libertà – Bagno a Ripoli;

• Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.632/2021  “consultazione  sulla

realizzazione della Variante al Centro Storico e della linea tramviaria 3.2.1 Libertà –

Bagno a Ripoli”;

Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  la  P.O.  Direzione  del

Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Catia Pratesi e  Vieri Gaddi per la diretta in

streaming. 

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri Pampaloni, Giuliani, Razzanelli.

Alle ore 12.01 si collega telematicamente il Consiglieri Calistri.

Alle ore 12.02 si collega telematicamente la Consigliera Bundu.

Alle ore 12.03 si collegano telematicamente i Consiglieri Bianchi, Calistri.

Alle ore 12.07 si collegano telematicamente i Consiglieri Santarelli, Tani.

Il  Segretario  della  Commissione  procede  all’appello  nominale  dei  Consiglieri  presenti

telematicamente, il Presidente Pampaloni apre la seduta congiunta con la Sesta Commissione  alle ore

12.07
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E’ presente l’Assessore Stefano Giorgetti.

E’ presente l’Ing. Michele Priore della Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilità.

E’ presente per la Commissione Terza il Segretario Valter Cozzi.

Il Presidente Pampaloni e il Presidente Calistri introducono l’ordine dei lavori, che vedrà

l’Assessore Stefano Giorgetti  illustrare il  progetto definitivo  della linea tramviaria 3.2.1

Libertà  –  Bagno a  Ripoli,  per  poi  successivamente  passare  all’esame  ed  espressione  di

parere sulla mozione n.632/2021.

Alle ore 12.15 si collega telematicamente il Consigliere Masi.

Prende la parola l’assessore Giorgetti ricordando che siamo nella fase finale della conferenza

dei servizi, che si è molto allungata in termini di tempo rispetto alle prime previsioni; la

conferenza avrà termine alla fine del mese di giugno inizio luglio, che ci permetterà di poter

passare alle fasi successive, con la previsione di inviare gli atti in Consiglio Comunale per

quanto riguarda la variante allo strumento urbanistico e al MIT per le relative approvazioni.

Questa  ultima  fase  del  progetto  ha  dovuto  subire  una  serie  di  mediazioni   con  la

Sovrintendenza, quindi gli elaborati visti nei mesi precedenti, sono diversi dagli elaborati

che abbiamo oggi. L’Assessore Giorgetti ricorda  che il progetto, oltre ad essere un progetto

tramviario, e anche un progetto di risistemazione urbana (dai viali di circonvallazione, alle

piazze).

Alle ore 12.19 si collega telematicamente la Consigliera Perini.

Viene invitato l’ing. Priore a condividere i disegni e gli elaborati del progetto;gli elaborati

del progetto riguardano un unica linea con Rovezzano che sarà la linea 3.2.1 e 3.2.2 (primo e

secondo lotto), la  linea di Bagno a Ripoli nella sua interezza, riguarda 17 fermate (Libertà,

Matteotti, Donatello, Pellico, Leopardi, Beccaria, Piave, Ghirlandaio, Verrazzano, Giannotti,

Bandino, Erbosa, Europa1, Europa2, Pino, Olmi, Bagno a Ripoli), i viali di circonvallazione

e viale Giannotti  saranno primi di  catenaria,  ci  sarà un nuovo ponte sull’Arno, il  nuovo

deposito scambiatore, e due parcheggi scambiatori, uno a Firenze Sud, l’altro a Bagno a

Ripoli. Per quanto riguarda la sistemazione del verde, in genere su i viali, sono previste tre

tipologie di interventi: conservazioni delle piante, necessari reimpianti, piantagioni di nuove

siepi  a  margine  dei  viali.  Sul  viale  Matteotti  verranno mantenuti  gli  alberi  esistenti,  ad

eccezione di quelli in corrispondenza della fermata per il quale è previsto lo spostamento e

nuove piantagioni; per quanto riguarda l’intervento di Piazzale Donatello nasce dall’intento

di armonizzare il più possibile il tracciato,  e dare un’unitarietà al cimitero degli Inglesi; per

fare questo, è stata creata un’ellisse verde concentrica al cimitero; Priore passa ad analizzare

il tratto di viale Gramsci fino a piazza Beccaria, dove si prevede lo scorrimento centrale con

doppio binario protetto,  ed è previsto l’inserimento della fermata “Leopardi” a banchina

centrale poco prima dell’intersezione di via Colletta, la sistemazione urbanistica prevede un

doppio scorrimento centrale carrabile, la sistemazione dei controviali e la realizzazione delle

due piste ciclabili  su ogni lato del  viale. Continuando per piazza Beccaria oggetto di un
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lungo confronto, la nuova piazza sarà suddivisa in fasce concentriche, la più esterna sarà a

ridosso degli edifici, con estensione di 10 metri  comprendente i marciapiedi; a distanza di

1.35 metri si trova la prima quinta di alberature, poi troviamo la fascia dei parcheggi,e il

secondo filare alberato che sussiste su una fascia verde di spessore di 4 metri affiancata

verso il centro della piazza da una corona di fontane a raso.

Alle ore 12.27 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi.

Priore continua e termina nel dettaglio l’illustrazione del progetto.

I  presidenti  Pampaloni  e  Calistri  aprono  la  discussione  tra  i  Commissari  per  eventuali

osservazioni e domande.

Intervengono i  Consiglieri:   Draghi  pone il  problema del  passaggio della tramvia in via

Giovine Italia e non in viale Amendola;  della curva a 90 gradi del ponte a Verrazzano che

può creare problemi acustici;  del tratto di viale Giannotti prima del circolo Vie Nove dove è

presente una strettoia importante; chiede la parola il Consigliere Santarelli osservando che la

fermata di piazza della Libertà, diventerà un fermata scambiatore con le altre linee della

tramvia; chiede anche  se in considerazione della lunghezza del tracciato possono essere

fatte delle aperture di tratti del tracciato parziali; se il parcheggio scambiatore di Bagno a

Ripoli di 370 posti si possa considerare sufficiente, e i tempi di realizzazione dell’intervento

della linea Libertà Bagno A Ripoli;

Alle ore 12.39 esce telematicamente il Consigliere De Blasi.

 chiede la parola il Consigliere Palagi ponendo il problema dell’aggiornamento del bilancio

del verde tra le nuove piantumazioni e gli abbattimenti che verranno realizzati; chiede la

parola il Consigliere Razzanelli partendo dal referendum del 2008 dove i cittadini si erano

espressi in maniera negativa sulla realizzazione della tramvia, considerandola uno strumento

non adeguato, Razzanelli pone delle critiche, dettagliandole nello specifico e invitando alla

realizzazione di una consultazione dei cittadini  residenti nel quartieri interessati ai lavori;

chiede la parola la Consigliera Innocenti ricordando l’abbattimento di oltre 50 milioni di

tonnellate  di  CO2,  determinate dalla  riduzione del  traffico  veicolare;  chiede la  parola il

Consigliere Masi che non avendo avuto in anticipo il nuovo progetto definitivo, si trova in

difficoltà per poterlo analizzare,  e porre delle eventuali osservazioni;  chiede la parola la

Consigliera Giuliani che prova una grande emozione nel poter visionare il progetto per una

Firenze Prossima che si avvicina a noi.

Alle ore 12.54 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi.

L’ing. Priore e l’assessore Giorgetti rispondono nel dettaglio agli interventi dei Commissari.

Alle ore 13.45 esce telematicamente la Consigliera Bundu.
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Il  Presidenti Pampaloni apre la votazione sulla  Mozione n.632/2021 “consultazione sulla

realizzazione della Variante al Centro Storico e della linea tramviaria 3.2.1 Libertà – Bagno

a Ripoli” che riporta il seguente esito: PARERE CONTRARIO

4  voti favorevoli (De Blasi, Masi, Razzanelli, Tani)

7 voti contrari (Pampaloni, Bianchi, Calistri, Giuliani, Innocenti, Perini, Santarelli)

L’appello finale viene sostituito dalla presenza dei Consiglieri alla precedente votazione.

Il Presidente Pampaloni chiude la seduta congiunta con la Sesta Commissione alle ore 13.48.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  7.07.2021

                  Il Segretario             Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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